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5روز پیش و در نشست‌ ملی »آموزه‌های زلزله 
بم و نقش بازآفرینی در کاهش آسیب‌پذیری 
و مقاوم‌سازی بافت‌های ناکارآمد« بود که 
محمد دقتی، رئیس کارگروه معماری شرکت 

بازآفرینی شهری، وسعت بافت‌های ناکارآمد 
شهری را  در کشور 170هزار هکتار اعلام کرد 
و گفت که 10میلیون نفر از جمعیت کشور در 
بافت‌های فرسوده، سکونتگاه‌های غیررسمی و 
بافت‌های تاریخی شهرها سکونت دارند. گزارش 
منتشر شده از سوی وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی با ‌عنوان »برنامه گسترش 

مراقبت‌های اولیه سلامت برای تحقق پوشش 
همگانی سلامت در مناطق شهری« اما جمعیت 
حاشیه‌نشین و ساکن سکونتگاه‌های غیررسمی 
را در سال ۱۴۰۰ بیش از ۱۴ میلیون نفر اعلام 
کرده است. به گزارش همشهری، همه استان‌ها 
با این معضل روبه‌رو هستند، اما بزرگ‌ترین 
نسبت جمعیتی حاشیه‌نشین کشور مربوط 

به شهرستان چابهار در سیستان‌وبلوچستان 
است که قرارگاه ساماندهی حاشیه چابهار با 
حضور نهادهای ذیربط و با محوریت منطقه آزاد 
به همین منظور تشکیل خواهد شد. حالا خبر 
می‌رسد که ساخت شهرک هزار واحدی چابهار 
برای ساماندهی بخشی از این حاشیه‌نشینان 

بیش ‌از ۵۰ درصد پیشرفت فیزیکی دارد.

ساخت 1000 خانه برای حاشیه نشینان چابهار
 سرپرست شهرداری چابهار تاکید می‌کند به جز مرادآباد و جنگولک بقیه حاشیه‌نشینان بدون جابه‌جایی ساماندهی خواهند شد

با اقدامات صورت گرفته برای آزادسازی حریم، شرایط ثبت جهانی این قلعه تاریخی فراهم خواهد شد

ثبت جهانی قلعه فلک‌الافلاک خرم‌آباد؛ به‌زودی 

وزیر میراث فرهنگی، 

میراث
گردشگری و صنایع‌دستی 
با بیان اینکه گفت‌و‌گوهای 
لازم برای آزادسازی اطراف قلعه 
فلک‌الافلاک انجام شده است، گفت: در 
آینده‌ای نزدیک تحولی جدی در این اثر 
مهم میراث فرهنگی صورت می‌گیرد و 

شرایط ثبت جهانی آن فراهم می‌شود.
به گزارش ایرنا، سیدعزت‌الله ضرغامی در 
سفر به لرستان گفت: ثبت جهانی یک اثر 
تاریخی به لحاظ دارا بودن شاخص‌های 
مورد نظر یونسکو باید از استانداردهایی 
برخوردار باشد که در مورد قلعه 
فلک‌الافلاک نیز باید این استانداردها فراهم 
شود تا این قلعه با آزادسازی حریم اطراف 
آن همچون نگینی به درستی از زوایای 

مختلف دیده شود.
وی افزود: اقداماتی طی سال‌های اخیر در 
راستای آزادسازی اطراف این بنای تاریخی 
ارزشمند انجام شده كه یکی از موانع مهم 
بخش‌هایی است که در اختیار نیروهای 
مسلح وجود دارد که پیگیری‌های لازم 

برای انتقال تجهیزات و امکانات آنها صورت 
گرفته و در سفر رئیس‌جمهوری به لرستان 
این موضوع قطعی است و اعتبار خوبی هم 

برای آن درنظر گرفته شده است.
ضرغامی ادامه داد: طرحی بسیار خوب 
که شایسته لرستان و خرم‌آباد و قلعه 

فلک‌الافلاک است با نگاه کاملی از حیث 
زیبایی شناسی، محیط‌زیستی و تاریخی 
آماده شده که در آینده نه چندان دور بعد از 
انتقال تجهیزات نیروهای مسلح و در اختیار 
قرار گرفتن محوطه‌ها در اختیار میراث 
فرهنگی، شرایط ثبت جهانی این قلعه 

تاریخی فراهم خواهد شد.
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی درباره پادگان ۰۷ خرم آباد 
گفت: از لحاظ قانونی همه دستگاه‌های 
دولتی، عمومی و خصوصی موظفند اگر 
ابنیه تاریخی در اختیار دارند از اعتبار آن 
دستگاه استفاده کنند تا آثار بنای تاریخی 
احیا شود و امکان بازدید مردمی از آن 
فراهم شود، زیرا آن آثار با ارزش فرهنگی 
و تاریخی متعلق به مردم و در شمار 

داشته‌های مردم قرار دارد.
وی گفت: دبیرخانه‌ای تاسیس شده است 
که با جدیت موضوع خانه و ابنیه‌ تاریخی 
که در اختیار برخی دستگاه‌ها قرار دارد و 
یا اینکه استفاده اداری از آنها دارند مورد 
پیگیری قرار دارد که شرایط استفاده مردم 
به‌صورت بازدید از آن بناهای تاریخی فراهم 

شود.
ضرغامی گفت: بناهای تاریخی متعلق به 
مردم هستند و باید این فرهنگ با همکاری 
دستگاه‌های مختلف شرایطی ایجاد تا 

امکان بازدید از آنها فراهم شود.
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 قطب گلخانه‌های غرب کشور 
در قزوین 

 تکمیل فاز دوم گلخانه نودهک قزوین
فرصتی برای سرمایه‌گذاران و اشتغال زایی است

محدودیت منابع آبی و تولید محصولات مشتری‌پسند، الگوی کشت 
صیفی‌ و سبزی را به سمت توسعه شهرک‌های گلخانه‌ای برده‌ و در 
این میان، قزوین با استفاده از این ظرفیت، گوی سبقت را ربوده 
‌است. توسعه شهرک‌های گلخانه‌ای در قزوین موجب شده است تا 
نه‌ تنها سازوکاری برای اشتغال بومیان ایجاد شود، بلکه این منطقه 
در حوزه صادرات محصولات کشاورزی نیز حرفی برای گفتن داشته‌ 
باشد. تازه‌ترین خبر اینکه، فاز دوم شهرک گلخانه‌ای نودهک در 
تاکستان قزوین که هزینه‌های آن محل اعتبار سفر رئیس‌جمهوری 
تامین شده، آغاز شده ‌است و آنطور که مدیر شهرک گلخانه‌های 
قزوین می‌گوید: برای بیش از 600نفر به‌طور مستقیم و غیرمستقیم 
اشتغال‌زایی خواهد شد. در این گزارش علاوه بر وضعیت بزرگ‌ترین 
گلخانه قزوین، به ظرفیت‌های استان برای جذب سرمایه‌گذاران در 

حوزه کشت گلخانه‌ای نیز می‌پردازیم.

قطب گلخانه‌های غرب کشور
نودهک تاکستان، میزبان بزرگ‌ترین شهرک گلخانه‌ای 
در قزوین است؛ فاز اول شهرک 80هکتار و فاز دوم آن در 
500هکتار تعریف شده است‌. برای توسعه فاز دوم شهرک 
گلخانه‌ای نودهک تاکستان نیز 9۰میلیارد تومان اعتبار از محل 
سفر رئیس‌جمهوری در دستور کار قرار گرفته‌ است. به‌گفته 
رضا افلاطونی، رئیس سازمان جهادکشاورزی قزوین، مطالعات 
مربوط به فاز دوم شهرک گلخانه‌ای نیز انجام شده است و 

صدای عملیات اجرایی و آماده‌سازی آن به گوش می‌رسد.
محمدرضا حسینی، مدیر شرکت شهرک‌های کشاورزی قزوین 
در گفت‌وگو با همشهری، تکمیل فاز دوم شهرک گلخانه‌ای 
نودهک را تحولی عظیم در حوزه تولید محصولات گلخانه‌ای و 
به ‌دنبال آن صادرات می‌داند و می‌گوید: در آینده‌ای نه‌چندان 
دور، نودهک بزرگ‌ترین مجموعه گلخانه‌ای قزوین خواهد شد 
و می‌توان از آن به‌عنوان قطب گلخانه‌های غرب کشور نام برد.

بخش خصوصی به گلخانه آمد

فاز اول شهرک گلخانه‌ای نودهک در مساحت 80هکتار تعریف 
و ساخت آن از سال1396 آغاز شد. حالا با پیشرفت 93درصدی 
فاز اول، 71.5هکتار آن زیرکشت رفته و تمامی قطعات آماده 
شده به سرمایه‌گذاران متقاضی واگذار شده است.آمار تولید نشان 
می‌دهد با راه‌اندازی کامل واحدهای تولیدی در فاز اول، سالانه 
بیش از ۱۵هزار تن انواع صیفی‌ و سبزی‌ در این مجموعه تولید 
می‌شود. در فاز دوم گلخانه نیز علاوه بر محصولات کشاورزی، 
گیاهان دارویی نیز تولید خواهد شد.مدیر شرکت شهرک‌های 
کشاورزی قزوین درباره اهمیت شهرک‌های گلخانه‌ای در 
توسعه اقتصادی استان می‌گوید: شهرک‌های گلخانه‌ای علاوه بر 
کارکرد اصلی خود در حوزه کشاورزی با دیدگاه افزایش اشتغال 
و سرمایه‌گذاری بخش خصوصی در استان توسعه یافته‌اند و تا 
به حال 500میلیارد تومان سرمایه‌گذاری در شهرک گلخانه‌ای 
نودهک انجام شده که به اشتغال  مستقیم و غیرمستقیم 600نفر 
ختم شده ‌است و با راه‌اندازی فاز دوم اشتغال زایی بیش از این 
تعداد خواهد بود.حسینی برای افرادی که تقاضای سرمایه‌گذاری 
برای ایجاد گلخانه دارند، یادآور می‌شود: افراد دارای زمین و رشته 
تحصیلی مرتبط کار با گلخانه، می‌توانند برای ایجاد شهرک‌های 

گلخانه‌ای تقاضای سرمایه‌گذاری کنند.

مدیریت منابع محدود آبی
محدودیت منابع آبی، از مواردی است که مسئولان قزوین را 
به توسعه شهرک‌های گلخانه‌ای ترغیب کرده ‌است.حسینی 
در توضیح بیشتر می‌گوید: کمبود بارش‌ها و کم شدن ذخیره 
سدها به‌معنای محدودیت منابع آبی است و از سویی دیگر، 
کشت گلخانه‌ای یعنی کشت کنترل شده که نه‌تنها منابع آبی 
را کنترل می‌کند و هیچ هدر رفتی ندارد، بلکه در استفاده از 
سم و کود نیز مدیریت شده عمل می‌کند و محصول سالم و 

مشتری پسند برداشت می‌شود.
آب مصرفی برای توسعه شهرک گلخانه‌ای نودهک از محل 
سد نهب در 36کیلومتری جنوب غربی تاکستان تامین 
می‌شود؛ سدی که اسفند1399 افتتاح شد.مدیر شرکت 
شهرک‌های کشاورزی قزوین در پایان اظهار می‌کند: توسعه 
کشت گلخانه‌ای از اولویت‌های وزارت جهادکشاورزی به شمار 
می‌رود و توجه به این موضوع منجر به ارتقای تولید محصولات 
صادرات‌محور و کاهش مصرف آب می‌شود.تولید محصولات در 
خارج از فصل، زودرسی و پیش‌رسی، استفاده بهینه از نیروی 
انسانی و امکان پرورش و نگهداری گیاهان در خارج از موطن 

اصلی آنها، از دیگر فواید کشت گلخانه‌ای است.

صادرات صیفی‌ و ارزآوری 
قزوین کمتر از یک‌درصد مساحت کشور را دارد، اما ۵درصد 
محصولات کشاورزی کشور، در این استان تولید می‌شود. 
آمارها نشان می‌دهد که80هزار بهره‌بردار در بخش کشاورزی 
با ۴۸۹هزار هکتار اراضی زراعی و باغی در استان فعال‌اند 
و 4شهرک گلخانه‌ای خصوصی در شهرستان‌های آبیک، 
بویین‌زهرا و البرز و در مجموع 50هکتار و یک شهرک 

گلخانه‌ای دولتی در نودهک تاکستان شده دایر است.
ظرفیت قزوین در این حوزه، موجب شده است تا صادرات 
محصولات کشاورزی قوت بگیرد و آنطور که رئیس سازمان 
جهادکشاورزی قزوین اظهار می‌کند، کشورهای روسیه، 
صربستان و بوسنی هرزگوین مشتری محصولات کشاورزی 
قزوین از جمله سبزی و صیفی‌ گلخانه‌ای، گوجه‌فرنگی، قارچ و 
حبوب شده و صادرات محصول به آنها در حال برنامه‌ریزی است.

رضا افلاطونی، راه‌اندازی واحدهای شهرک گلخانه‌ای نودهک 
را به منزله افزایش صادرات محصولات کشاورزی می‌داند که 

ارزآوری قابل‌توجهی را برای کشور به ارمغان می آورد.

عدد خبر راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگارگزارش 2

آزادسازی میدان جلوخان 
اصفهان

مدیر منطقه3 شهرداری اصفهان گفت: به‌منظور 
آزادسازی میدان جلوخان مسجد جامع برای 
انتقال طلافروشان مجتمع‌های تجاری و مغازه‌های 
محوطه مسجد جامع به مجتمع کمر زرین توافقات 
لازم صورت گرفته است.به‌ گزارش روابط‌عمومی 
شهرداری اصفهان، محمدباقر کلاهدوزان اظهار 
کرد: این پروژه دارای 3فاز بوده که شامل احداث 
زیرگذر، احداث میدان اصلی و احیای میدان 
جلوخان مسجد جامع است.او با بیان اینکه تاکنون 
2فاز این پروژه اجرایی شده است، افزود: درباره 
فاز سوم نیز مراحل آزادسازی میدان جلوخان 
مسجد جامع در حال انجام است.مدیر منطقه 
شهرداری اصفهان خاطر نشان کرد: با تخریب 
مجتمع طلافروشان در اجرای طرح فاز سوم میدان 
امام‌علی)ع(، میدان جلوخان مسجد جامع تبدیل به 

یک محوطه باز می‌شود.

‌خبر

مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای 
کهگیلویه و بویراحمد گفت: امسال 
۸۰میلیارد تومان برای ایمن‌سازی جاده‌های 
استان در قالب نصب حفاظ‌های بتنی 
)نیوجرسی( اختصاص یافته است. به 
گزارش ایرنا، عابد محمدی اظهار کرد: این 
اعتبار برای نصب حفاظ‌های بتنی جداگانه 
در ۳۵کیلومتر از جاده‌های حادثه‌خیز شامل 
یاسوج به اصفهان، یاسوج به بابامیدان، 
یاسوج به سی سخت)گنجه ای( لیکک به 

بهبهان اختصاص یافته است.

80
میلیارد

کهگیلویه و بویراحمد

مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر سیستان و 
بلوچستان از امدادرسانی به ۳۴۱نفر آسیب 
دیده از سیل )8و9دی( توسط نیروهای 
امدادگر و نجاتگر این نهاد خبر داد. به‌گزارش 
مهر، علیرضا میربهاءالدین ادامه داد: 
امدادرسانی به آسیب‌دیدگان سیل با 
فعالیت ۹۸نفر -روز نجاتگر در قالب ۲۴تیم 
- روز عملیاتی صورت گرفته است. به‌گفته 
وی، همچنین ۷۶ آسیب‌دیده از سیل در 

چادرهای هلال‌احمر اسکان داده شده‌اند.

340
نفر

سیستان و بلوچستان

عکس‌خبر

پزشکان جهادی در بوشهر
بیمارستان صحرایی با حضور پزشکان متخصص و کادر 

درمان در روستای درویشی بخش شنبه و طسوج شهرستان 
دشتی در استان بوشهر برپا شد. این بیمارستان صحرایی 

با بخش‌های مختلف تخصصی در روزهای چهارشنبه و 
پنجشنبه ۷ و ۸ دی به‌مدت ۲روز در مدرسه برکت شهید 

قاسمی روستای درویشی بخش شنبه و طسوج شهرستان 
دشتی فعال بوده و خدمات بهداشتی و درمانی رایگان به 

مردم ارائه کرده است. عکس: مهر

بوشهر

قزوین

اصفهان

از جمعیت ۱۲۰هزار نفری چابهار به‌عنوان تنها بندر 
اقیانوسی ایران 63درصد حاشیه‌نشین‌ هستند و در مناطق و 
سکونتگاه‌های غیررسمی بدون برق، آب، بهداشت، مدرسه 
و سایر امکانات رفاهی زندگی می‌کنند. این بافت‌ها مساحتی 
بیش از 1200هکتار در قالب 14محله را تشکیل می‌د‌هند و 
بیش از 70هزار نفر جمعیت را در محله‌هایی چون جنگولک، 
کمب‌مرادآباد، رمین، عثمان‌آباد، میرآباد و نوک‌آباد در خود 
جای داده‌اند.چابهار یکی از زیباترین شهرهای جنوب شرقی 
ایران در سیستان و بلوچستان و در کرانه سواحل مکران و 
اقیانوس هند است که با جاذبه‌های گردشگری فراوان خود، 
بهشت جنوب ایران هم لقب گرفته و با ظرفیت‌هایی چون 
اسکله‌ای با توانایی پهلوگیری کشتی‌های اقیانوس‌پیما، 
عنوان بزرگ‌ترین منطقه آزاد ایران، نزدیک‌ترین راه دسترسی 
کشورهای شرقی ایران به آب‌های آزاد، معافیت از تحریم، یکی 
از مهم‌ترین چهارراه‌های کریدور شمال-جنوب بازرگانی 
جهانی و فرودگاه بین‌المللی، اهمیت زیادی دارد.چابهار محور 
توسعه جنوب قرار گرفته و در افق1440برای آن جمعیتی 
میلیونی پیش‌بینی شده است. با توجه به بارگیری و تخلیه 
50درصد کالاهای اساسی کشور از بندر چابهار، نقش مهم آن 
در توسعه سواحل مکران، اهمیت گردشگری آن و ورود روزانه 
300هزار گردشگر در ایام نوروز و توسعه فولاد و پتروشیمی، 

این شهر چاره‌ای جز توسعه و ساماندهی ندارد.

حجت عبدالملکی، مشاور رئیس‌جمهوری و دبیر شورای‌عالی مناطق 
آزاد و ویژه اقتصادی کشور در سفر اخیر خود به چابهار دستور داد 
منطقه آزاد کمیته‌ یا قرارگاهی با حضور ارگان‌های مربوطه شکل 
دهد تا مردمی که سال‌هاست در مناطق حاشیه‌ای و ناکارآمد ساکن 

هستند، تعیین‌تکلیف شوند.
یکی از برنامه‌های در دستور کار برای ساماندهی، ساخت شهرک هزار 
واحدی در چابهار است که معاون هماهنگی امور عمرانی فرمانداری 
شهرستان ویژه چابهار در این‌باره می‌گوید: ساخت شهرک هزار 
واحدی چابهار با همت و تلاش بسیج، بیش‌از ۵۰ درصد پیشرفت 
فیزیکی دارد و امیدواریم به‌زودی بخشی از این واحدها تکمیل و به 
بهره‌برداری برسد.دادکریم بلوچ با بیان اینکه حدود ۷۰ هزار نفر در 
چابهار از نبود امکانات اولیه نظیر برق، مسکن مقاوم، آب، مدرسه و 
سایر امکانات رفاهی و زندگی رنج می‌برند، می‌افزاید: افراد ساکن در 
حاشیه شهر واقعا به کمک نیاز دارند و مسئولان باید هر چه سریع‌تر 
برای بهره‌مندی مردم از امکانات چاره‌اندیشی کنند.به‌گفته وی، 
ساخت شهرک هزار واحدی از 3سال پیش برای بهره‌مندی بخشی 
از حاشیه‌نشینان چابهار در حال ساخت است که براساس آخرین 
آمار ۲۵۰ واحد مسکونی با پیشرفت ۹۵ درصد و ۴۵۰ واحد با ۷۰ 
درصد پیشرفت در حال کار هستند و ۳۰۰ واحد دیگر تاکنون هیچ 
پیشرفتی ندارند.حاشیه‌نشینی و سکونت در بافت‌های ناکارآمد در 
مجموع 1100هکتار از مساحت 2670هکتاری شهر چابهار را به‌خود 

اختصاص داده است.

متولیان قول داده‌اند ۷۰۰ پروژه 
مسکن محرومان در »مرادآباد« 
را در قالب شهرک یک هزار 
نفری تا پایان سال تکمیل کنند 
و تحویل مردم بدهند. سرپرست 
شهرداری چابهار در این‌باره 
توضیح بیشتری می‌دهد و به 
همشهری می‌گوید:‌ مجتمع یک 
هزار واحدی مسکن محرومان 
با کارفرمایی ستاد بازآفرینی 
شهری به‌عنوان زیرمجموعه 
راه و شهرسازی در محدوده 
38هکتاری مرادآباد از سوی 
بسیج سازندگی در حال ساخت 
است.عبدالله میربلوچ‌زهی درباره 
وضعیت مرادآباد به‌عنوان یکی 
از محله‌های حاشیه‌ای چابهار 
توضیح می‌دهد: این محدوده 
در 3 فاز تعریف شده که در 
مجموع حدود 1500خانوار و 
6هزار نفر جمعیت دارند. فاز اول 
حدود 20سال پیش ساماندهی 
و جمعیت ساکن در آن تثبیت 

شده است.
فاز دوم در منطقه حاشیه‌نشین 
مرادآباد چسبیده به فاز اول 
با 50هکتار وسعت قرار دارد 
که ساماندهی آن نیز در قالب 
بازگشایی معابر، ارائه خدمات 
آب، برق، گاز و آب آشامیدنی در 

حال انجام است تا جمعیت این 
منطقه نیز تثبیت و ساماندهی 
شود. میربلوچ‌زهی با این 
توضیح به فاز سوم مرادآباد 
اشاره می‌کند که با جمعیتی 
حدود 1200خانوار کمتر از 
5سال پیش در 60هکتار شکل 
گرفته و به همین دلیل قرار بر 
جابه‌جایی خانوارهای ساکن 
در آن است تا جلوی گسترش 
حاشیه‌نشینی در این منطقه 

گرفته شود.
به‌گفته وی، شهرک یک هزار 
واحدی مسکن محرومان 
مرادآباد با واحدهای 70متری 
برای ساماندهی این جمعیت در 
دست ساخت است که به مرور 
واحدهای تکمیل شده به مردم 

تحویل داده می‌شود.
سرپرست شهرداری چابهار 
تأکید می‌کند که برنامه‌ریزی 
برای جابه‌جایی 350خانوار 
محله حاشیه‌نشین جنگلوک 
نیز در دستور است، اما هنوز 
در این‌باره تصمیم‌گیری نشده 
است.او توضیح می‌دهد که بقیه 
جمعیت حاشیه‌نشین چابهار در 
محله‌های فعلی و در بطن شهر 
ساماندهی می‌شوند و نیازی به 

جابه‌جایی آنها نیست.

جابه‌جایی در 2محلهپیشرفت 50درصدی مسکن محرومانحاشیه‌نشینی چابهار

لرستان


